

闽清启动网络安全进家校活动



本报讯(记者 谭湘竹)19日,2025年国家网络安全宣传周闽清活动之网络安全进家校活动在闽清县天儒中学启动。本次活动由闽清县委宣传部、县委网信办、县公安局、县教育局主办,活动主题是:网络安全为人民,网络安全靠人民。

活动旨在通过家校联动、社会协同,深化网络安全宣传教育,增强全民网络安全意识,共同营造清朗网络空间,守护青少年健康成长。

“网络安全听起来似乎离我们中学生很遥远,但它其实与每个人息息相关。”闽清天儒中学初二1班谢鑫福同学带来的演讲《网络安全》拉开了本次活动的帷幕。随着手机成为学习生活的常用工具,过度使用带来的注意力分散、时间浪费等问题,正悄悄影响着孩子们的成长节奏。为此,活动当天,天儒中学还启动了“手机防沉迷实施计划”,用科学的方法平衡手机使用与学习生活,让科技真正为成长助力。

在闽清县委常委、宣传部部长刘鸿看来,学校是开展网络安全教育的第一阵地,各学校应充分发挥教育主阵地作用,将网络安全纳入学校教育教学体系,创新教育方式方法,通过主题班会、专题讲座、网络安全知识竞赛等活动,引导学生树立正确的网络安全观,增强网络安全意识和防护技能。同时,加强与家长的沟通协作,形成家校共育的良好局面。“希望广大家庭切实承担起家庭教育的责任,家长要以身作则,文明上网、安全用网,引导孩子合理使用网络,控制上网时间,防止沉迷网络。要加强与孩子的交流沟通,了解孩子的网络活动情况,及时发现和纠正孩子的不良上网行为。”他说。

启动仪式结束后,大家参观了网络安全书画展,图文并茂的书画作品给观众带来一次网络安全教育的洗礼,也让网络安全意识深植他们心间。

台风“桦加沙”下周将影响我市

本报讯(记者 潘温祥)记者19日从市气象台获悉,今年第18号台风“桦加沙”正持续增强,预计将发展为超强台风,我市已确定将受到其外围环流的显著影响。22日起我市沿海风力将显著增强,并伴有降雨过程,市民需做好防范。

据市气象台19日下午的预报,受“桦加沙”外围影响,22日起,我市沿海将出现9级~11级的东北大风。海上作业船只务必及时回港避风,沿海景区做好防范。23日至25日,全市将迎来小到中雨,局部地区有大雨。

三种荇菜安家金山公园

兼具观赏和食用价值

宋代榕《三山志》曾记载



金山公园在流花溪中试种荇菜。

本报记者 包华摄

本报讯(记者 石磊磊)今年秋天,金山公园成功引种睡莲科荇菜属的三个品种——白花荇菜、荇菜和龟背荇菜,本周已进入最佳观赏期,市民游客可以到公园观赏。

此次金山公园引种的三个品种的荇菜,在花形和花色方面各有特色,花期大致相同。第一种是作为乡土植物的荇菜。它最为常见,花朵为金黄色,盛开时满池是灿烂花朵。第二种是白花荇菜。它花朵洁白素雅,清新脱俗,花瓣如雪花般轻盈,开花时呈现纯净之美。在花卉市场上,它还有“一叶莲”“金银莲花”“印度荇菜”等别称。最后一种是作为园艺品种的龟背荇菜。它的叶片独特,带有类似龟背的纹路,其花朵与荇菜相似,金黄的花瓣在叶片的映衬下别具一格。

据金山公园管理处相关负责人介绍,过去两年,白花荇菜已适应了公园水池的生长环境。“今年我们又引种了荇菜和龟背荇菜。为了确保引种成功,我们将新品种荇菜种植在缸内,待它们适应福州的气候后,再种植到水池中。”

据悉,荇菜作为多年生水生草本植物,具有较高的观赏价值,是古人餐桌上的美味,兼具药用价值。在福州古代地方志——宋淳熙《三山志》中,荇菜被收入“菜蔬(lu ó)”词条,被称为“凫葵”。书中描述它“茎涩,根极长,花黄。水中极繁盛”。

火车站南广场综合换乘大厅建成 将与滨海快线同步开放

本报讯(记者 孙漫)记者昨日从福州城投集团所属市城乡建总获悉,福州火车站南广场综合交通枢纽改造工程的“核心部件”——负一层中间地块的综合换乘大厅已建设完成,将与滨海快线同步开放通行。届时,旅客将能实现地铁、公交、出租车等各类交通工具地下一站式高效换乘。

昨日下午,在市城乡建总该项目负责人的带领下,记者沿着南广场上的楼梯,进入以白色为主色调的综合换乘大厅。负一层内灯光照射下,头顶的交通引导标识颇为醒目,一朵朵装点其上的“茉莉花”,带来几分清新。

“以前,旅客从负一层出站口出站,要拖着行李箱先上到地面广场,再换乘公交车、地铁、出租车,少不了‘上上下下’的麻烦。”该负责人说,待综合换乘大厅启



标识牌采用更节约资源的“贴膜式”灯箱。本报记者 陈暖摄

用后,地下一站式无缝换乘,让风吹日晒雨淋的体验成为过去。

据介绍,整个出站口分为两期进行建设,即将开放的为一期工程建设成果。“等二期项目全面完

工后,出站口的扶梯将增加到4部。”

如何让旅客出行更便捷、更畅达,是此次改造始终坚持的原则。据了解,经与福州火车站方面协

调,火车站出站口的闸机位置也进行了优化调整,与新的出站口“直来直往”。对于想去汽车北站的旅客,也能从综合换乘大厅,经由地铁福州火车站站的K出口出站,和此前经由南广场过马路相比,安全便捷不少。

此外,为最大程度方便旅客出行,大厅通过吊式、立式、贴式的标识,全方位引导乘客进出枢纽,在换乘窗口,关键节点通过“空中+地面”多重信息引导,快速分流。

据了解,此前交通引导标识牌基本上都是采用一体化灯箱的设计,一旦遇上交通导改或相关调整,已固定好的标识牌就存在难以调整的短板,只能整体更换。因此,在此次换乘大厅的设计上,交通引导标识牌被升级为更节约高效的“贴膜式”灯箱。

记者看到,除了即将开放的负一层换乘大厅,南广场地面广场已完成更新改造,负二层与负三层也已进入装修阶段,预计今年底完工。朝着全龄友好型交通枢纽的建设目标,福州火车站南广场综合交通枢纽的建设正迈开大步,从地面开始,一座地下3层的“新世界”即将揭幕。

按规划,中间地块为地下3层,其中,地下1层为综合换乘大厅及通道,地下2层、3层为社会车辆车库;东侧地块为地下3层,地下1层为出租车上客区,地下2层、3层为社会车辆车库。目前,项目二期工程正加速展开,力争明年底完成。



扫码查看
更多视频

城市新动脉 畅行暖民心 ——福州滨海快线试乘见闻

本报记者 傅亦静 通讯员 陈鹤 谢丹婷



快车+普通列车”混合运营模式,可以满足机场旅客、通勤等不同客流群体的出行需求。

集章互动添乐趣 打卡现场人气旺

在滨海快线各站点的客服中心,一番热闹场景正在上演,市民们排着长龙等待打卡盖章。魏元泽告诉记者,为增加旅程的趣味性和互动性,他们发起了“滨海快线集章打卡之旅活动”,限量发行的《滨海快线打卡册》成为不少乘客的珍藏。

75岁的林星仁向记者展示着自己的打卡册,上面印着东门、闽都、三叉街等站点的精美印章。

“今天和朋友体验滨海快线,想把这些印章集齐留作纪念!”林星仁说,从1号线到滨海快线,福州地铁每次开通新线路,他都会第一时间试乘,见证了福州的公共交通这些年越来越发达。

值得一提的是,滨海快线还

在机场站设置了多个融入福州地域特色的文化打卡点。记者在机场站出站便看见一面“网红打卡墙”,“七溜八溜不离福州”的大字格外醒目,墙上还装点着上下杭、镇海楼等福州各地标元素。同时,从机场站站台步行至机场候车室的百余米风雨连廊也被打造成文化长廊,福州历史文化街区、特色传统小吃、非遗文化元素等依次呈现,仿佛一幅流动的榕城风情展。

便民服务全覆盖 特殊关怀暖人心

此次试乘活动,除了便捷高效的乘车体验,人性化的便民设施和暖心服务也让市民频频称赞。

在福州火车站的无障碍通道旁,记者看见暖心一幕:一名志愿者推着残障市民林先生的轮椅,全程护送他进站、上车,安顿好座位。“我通过‘爱心预约’服务提前联系志愿者,他们全程接力帮我顺利送上列车,此次试乘的无障碍服务让我格外暖心。”林先生说。



扫码查看
更多视频

视障人士体验滨海快线无障碍设施

本报讯(记者 李白蕾)18日,市盲协、长乐区盲协和福州地铁集团联合开展滨海快线无障碍体验活动。20多位视障人士在志愿者一对一带领下乘坐滨海快线,一边聆听讲解,一边体验无障碍设施。

市盲协会长陈君恩告诉记者,此行体验感觉非常棒,一路上不仅有讲解员细致讲解,还有参与建设的工程人员分享,让大家增长了许多知识。

陈君恩说,车厢内空间宽敞舒适,轮椅通行顺畅。“我还摸到了车

门边防止小孩卡脚的安全封条,摸到了行李架和USB充电口,踏上了站厅、站台及出入口设置的盲道,触到了扶手、无障碍电梯按钮上的盲文,踩了踩站台上可随时摆放的便于轮椅上下的坡板等,感到非常开心也非常暖心。”他说。

今年主城区出行超4.1亿人次,多项惠民举措推出 福州公共交通获流量口碑双丰收

本报讯(记者 李琪)19日,记者从市交通运输局获悉,截至9月17日,今年主城区公共交通出行人次数已达4.1亿人次。近年来,市交通运输局通过开展公交地铁免费活动、公共交通换乘优惠、多形式优惠票种等措施,惠及不同人群,让有福之州更好造福于民。

住在晋安区怡景佳源小区的小陈每天要坐125路或305路公交到长乐北路站,再换乘地铁到厚庭站,前往高新区创业大厦上班。

“只要在手机上的‘e福州’APP点几下,就可以申领到‘新福卡’,以前一天来回起码要花8块钱,办卡后一年可以省下不少交通费。”小陈说。

9月,新福州人申领“新福卡”迎来了小高峰,已有300多人次成功申领,其中大多数为应届毕业生。



卡、博爱福卡等,覆盖65岁以上老人、退役军人、优秀人才、“银龄教师”、残障人士等多类人群。

“放假到福州玩,发现地铁公交居然免费!”福州地铁公交又免

费了!”近年来,福州推出的节假日公交地铁免费政策在社交平台频频掀起讨论热潮,市民游客对此交口称赞。

根据市交通运输局数据统计,2024年我市共开展2轮公交地铁免费乘车、“公交地铁+共享单车”换乘优惠,惠及6036.18万人次出行。据了解,今年我市已开展春节、“五一”假期2轮公交、地铁免费乘车活动,服务市民、游客超2800万人次,带动了三坊七巷、烟台山、鼓山等主要景区的公共交通客流增长。“五一”假期期间地铁单日客运量再创新高,达147.8万人次。今年国庆中秋假期(10月1日至8日),福州将继续开展公交地铁免费乘车活动。

19日起,我市交通运输部门陆续在火车站北广场公交首末站、金山地铁站等区域发放宣传册和绿色出行小礼品。福州地铁将通过开展“欢乐开学季”、绿色出行打卡、低碳挑战等活动,推出各种乘车优惠活动。